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SESSION 2012

Etude d’un vérin joucomatic

BEP PRODUCTION MECANIQUE

Epreuve Ponctuelle EP1

Analyse et exploitation de données et préparation
d’une production

Dossier Sujet

- lére partie : étude de ’ensemble DS1/6 et 2/6 / 10

Présentation de ’étude

- 2&me partie : étude fixation verin DS2/6 et 3/6 /3

Le mécanisme étudié dans ce dossier est un vérin a taible course (modele 3D ci-dessus)
o f e - : : s permettant la fermeture d’une porte de machine outil pendant I'usinage.
Seme partie : modification de | cquerte DS3/6 /7 1'étude qui suit permettra de réaliser une modification afin d’installer ce vérin sur la

machine outil.

- 4¢me partie : étude de la phase 10 DS4/6 et 5/6 /7
- Séme partie : conirdle DS6/6 /3 Pisce a modificr |-
Total : /30
Total : / 20




Iére partie
1)MISE EN SITUATION ET PROBLEMATIQUE

Afin d'assurer fa fermeture du capot
d'une machine outil pendant Yusinage, un
vérin & faible course doit &tre fixé sur la
machine,

Prendre connaissance du dossier
constructeur sur le pc « Vérin a faible
course Type K »

Sur e poste informatique démarrer le
logicie!] SOLIDWORKS

Puis ouvrir le fichier :

« CCF Vérin Joucomatic \ Vérin.SLDASM

Fdd

Consulter les différents plans DTO1 a DTO4.

PROBLEMATIQUE : Etude de la fixation du vérin sur un fa
machine,

Question 1 : TYPE DE VERIN:

Indiquer ci-dessous si le vérin représenté sur le plan DTO1 est un vérin simple effet ou double

effet.

Double effet /1

Simple effet

Question 2 : CARACTERISTIQUES DU VERIN :
A Faide de SOLIDWORKS et du fichier « Vérin SLDASM » mesurez le diamétre de
I'alésage et la course du vérin,

Puis a l'aide des pages 215-2 ; 215-4 et 215-5 du dossier constructeur (sur pc),

déterminez les caractéristiques du vérin. / 2

@ alésage Iiffon de fForce de Course VERIN PREVL POUR Masses @
{rm) poussée a4 6 rappel 3 6 {mm) DETECTEURS (Kg) raccorde-
bars (DaN) bars {PDaN) Code Reéférence ment

Question 3 : IDENTIFICATION DES PIECES : n

A l'gide du fichier « CCF Vérin Joucomatic \ Vérin. SLDASM » représentant |'ensemble en 3D.

Complétez les repéres des pieces sur le document DTO03.

Question 4 : DECODER LES SPECIFICATIONS DE LA TIGE DE PISTON :
On se propose d'étudier fe plan de la Tige de piston DTO4.

Indiguer la famille et Ja composition de la matigre suivanie :

Matiére Type de matiere Composition

X30 Cr13

/1

Donner la signification de la spéeification géoméirique suivante.

Symbole. - Signification

© 12

@0.05

Question 5 : ETUDE DU MONTAGE TIGE DE PISTON-BAGUE DE GUIDAGE
-Sachant que I'ajustement entre la tige de piston N°11 et la bague de guidage N°S
est @ 12 H7/g6.

-Compléter le tableau ci-dessous. (voir Fiche ressources DR1/4 )}

__:'.' L ARBRE ALESAGE

Cote Nominale{mm)

Ecart supérieur (mm) |

Ecart Inferieur (mm) )

IT (mm)

Cote Maxi. (mm)

Cote mini (mmj

DS 1/6




Positionner les IT par rapport 4 la ligne « zérg » :

{prny 4
40 +
30T
20T

, . 0T
Ligne " zéro"

0
~10

2207
30T
-40 T
S0T

Calculer :
TEU MOXE S oo oeeee e iieievre e e iiee st e s e s s e e T

Donner la nature de 'ajustement (avec jeu, avec serrage ou incertain) :

...............................................................................................

II& partie
Question 6 : ETUDE DE LA FIXATION DU VERIN

a) Rechercher les cotes de fixation du vérin.

Afin de préparer l'équerre de fixation il faut dans un premier temps rechercher & {aide

de SOLIDWORKS et du fichier « Corps de vérin SLDPRT »

~Déterminez les dimensions suivantes

2

/1

b) Produire un croguis.

A l'aide des cotes trouvées a la question précédente représentez sur le dessin ci-dessous les pergages

hécessaires & la fixation du vérin.

La fixation sera assurée par quatre vis CHC M6x20.

Le type de fixation sera du fype frontal (voir fig:1).
Pensez & réaliser aussi)fe passage de la tige du vérin.
Cotez les dimensions et les positions des pargages,

Le dessin sera réalisé au crayon & main levée,

Position de 1’axe
du vérin,

50

P R b T TR R T

Attention Echelle=1:14
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fe partie
Question 7: MODIFICATION DE L'EQUERRE :
a) Modifiez le modéle 3D :

- Ouvrie sous SOLIDWORKS le fichier « Equerre de fixation SLDPRT »

-Effectuez sous Solidworks la modification de 'équerre comme représentée sur le croquis

ci~dessus.

. Enregistrez votre fichier sous le nouveau nom : Equerre de fixation XXXX.SLRPRT / 4

XXX étant votre nom

¢) Editer la mise en plan de la barre

Ouvrir avec Solidworks le fond de plan <« CCF Vérin-JOUCOMATIC \ A4

Horizontal . SLODRT »

- Insérez ‘équerre modifiée sur la mise en plan avec :
- une we de face
une vue de gauche

(Toutes les vues a l'échelle 1 : 1)

- Faire la cotation compléte de I'équerre.

/3

Rajouter sur e plan les indications suivantes :
~Tolérances générales ISO 2768 - mK
~ Matiére : 40
- Complétez le cartouche,
Enregistrez vofre fichier sous le nouveau rom : Equerre de fixation XXXX.SLRDRW

MAXX étant votre nom

~Imprimez sur papier la mise en plan réalisée.
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éme .
4 PARTIE: o~ La valeur trouvée est-elle compatible avec la fréquence maximale de la machine qui
est de 8000 tr/min .

Etude de la phase 10, se munir du contrat de phase 10. ut Non £

i inIl n 10:
Questlan n 8 . /1 Ques
/065

Décoder le symbole technologique suivant

a- A l'aide du dessin de définiton
Donner les valeurs du taraudage, le diamétre et le pas.

FOMGHIOI © + vt e et ieereee e r et
DHAMBIIE ™ v eiie et aiat e
PAS 5 oo ( pature de la surface delapiéce: ..oooooiiiiiiinnns
nature du CONACT | «ovvrviiiiie e
b- Relever la désignation compléte de I'outil choisi pour le pergage _
type de technologie : ...
c- Le choix de cet outil est-il compatible avec les valeurs relevées en question [-a.
Oui O Non [J
H 0 /0 tS
Question n°11 :
Question n°9 : /1.5 Relever les 7 opérations réalisées dans la phase 10
a- Relever les valeurs des différents paramétres de coupe concerniant la finitiondu
chariotage de diamétre 8 h7 .
VG o Bror o NG
L5 s T e

.........................................................

---------------------------------------------------------

b- Vérifier par le calcul Pexactitude dedavaleurde la fréquence de rotation.

1000 x Ve .

L ] = mvsmammmmmcmnmemenans 4 R
I~ 1 1 ...

..........
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Question n°12 :

Dans le tableau suivant,
phase 10.

/1

cocher les outils utilisés pour réaliser les opérations de la

Outillages proposés

O Foret 03 | 9 faraud machine M3 - © I PCLNR 2020K12

O Foret 033 10 | Laraud machine M4 DI PCLNL 2020K12

O foe03s | 0| TamdmachineMs |9 PDINR 2020K12

3 Foret @ 4.2 O | Taraud machine M6 0 | pSSNL 2020K12

- Iom o; . P pomt;;goc .......... - Bu;ce I

H Foret © 5.2 9 Foret 4 pointer 4 120° BT MWLNR 2020K6
Question n°13 : /0.8

A P'aide du programme %6125(ligne 240) et du document ressource, pour le pergage du

diamétre 5. donner les valeurs :

- Puplanderemonté: ... ..
- Dufonddupercage: ... n e

- Dela vitesse d'avance : =

..............................

- De la valeur de la premiere pénétration (S

- De la valeur de la derniére pénétraton: .................. ...

Question n°14 :

En face des fléches, commenter les lignes du programme.

/2

début du programine

% 6125 <
(Tige piston - phase 10}

N10 G80 G40 G94 M5 M9 «
N20 G97 S500 M4
N30 GO G52 X0 Z0 «

N40 M6 T2 D2 (PCLNR ébauche) «—-—— appel outil

N50 GO X 13 Z0 M8

N60 G96 S180 < ‘ o
N70 G X-0.5 F0,15
N&0 GO ZI

N90 X9

N100 G1 Z-14.8
N110 X13

N120°G77 N10 N30 <

N130 M6 T3 D3 ( PCLNR finition )
N140 GO X8 Z1 M3

N150 G96 S200 M4

N160 G1 Z-15 FO.1

N170 X13

N180 G77 N10 N30

N190 M6 T3 D35 ( Pointeur )

N200 G97 S1000 M3

N210 G81 X0 Z-3 ER1 F 0.08 M +— _
N220 G77 N10 N30

initialisation

point de changement d’outil

N230 M6 T7 D7 (Foret @ 5 }

N240 G97 S1200 M3

N250 (G83 X0 Z-13 P5 Q4 ER2 F0.08 M8
N260 677 N10 N30

N270 M6 T8 DS ( Taraud M8 )
N280 97 S300 M3 <
N290 G84 X0 Z-12 ER3 F295 M8
N300 G77 N10 N30

N310 M& T1 D1 ( Butée )
N320 GO X10Z3
N330 Gt Z0.5 F1
N340 M02 «

—_— Gan Bes main s e Lhed dild WAm e e rww SR A ST e vE—d

T~

X OFF
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5°m ¢ PARTIE: Controle

Question n

01& N

-~ .

/1.5

A 'aide de Pextrait ci-contre du dessin de définition et des documents de fabrication,

cocher dans le tableau au bas du document, dans quelle phase sont réalisées les différentes

Question n°16:

/0.5

On vous demande de préparer votre poste de contrble, le matériel vous est imposé.

Indiquer, dans le tablean ci-dessous, le repére des instruments utilisés.

Cotes 8h7 8.2 M6 10
Instrument | Calibre 2 coulisse | Alésométre Tampon comparateur
: 3 touches Fileté double
Repére

COtes,
> —
§ ®
2
)
e A O % 7 - ﬂE
ZZ..-:"/'/"%’ 7 / ,E//g’/ Z i .‘
Chanfrein 0.5 & -15!
///‘K
s e (%
haigre 1 K30 Crid .
Tolérances génerales 8O 2748 - mK
"
i Cotes 63.80 | 5.30 @8h7 1438.20 15 4 M6 10 11

i A
i Phase 20

Phase 40

¥

Question n°17 :

/1

En production, pour le contrdle de la cote @8h7 , on utilise un calibre a coulisse.
Donner la cote avec ses intervalles de tolérances en mm:

Calculer les diftérentes cotes :

GOt MAKL . et treearinrinreens
(G SR 11111 BT
Cote moyenne © .............oee....

oooooo

------

---------------

..............
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